Pochodna sin x

§43
Co warto wiedziec: H ey
3. Wykreilmy kolo o promieniu OB=1 i obierzmy
dowolng érednice EB. Prosta BD jest styczna do
kola w punkcie B. Jezeli teraz BC=h jest dowolnym
lim tukiem, to oznaczajac przez A rzut punktu C na OB,
A= Ar a przez D punkt przecigcia prostej OC ze styczna BD,

1. Pochodna f(x)z definicji to
flz+Ax)-f(x)

2. Sin(a+B)=sin acos B+cosasin B

otrzymamy na mocy definicji funkcyj trygonome-
trycznych :

AC=|sinh|, OA=|cosh|, BD=|tgh|.
Jezeli —m/2 < h < /2, to, jak latwo odczytaé z ry-

Fragment ksigzki: Stefan Banach , Rachunek
rozniczkowy i catkowy” , Warszawa 1957, PWN.

sunku 5,
1 |sinh|<|h]|,
{2) [cosh|>1—|sinh}.

. Pierwszg nieréwnos$¢ otrzymujemy z uwagi, ze luk
BC jest wiekszy niz cieciwa BC, a ta zndéw jest
wieksza niz AC. Drugg nieréw-

§ 81. Pochodne funkcyj trygonometrycznych.
1. y=sinzg, y=coszx.

Mamy ] ; . nos¢ otrzymujemy z trojkata clp
y+dy=sin(z+4x), OCA opierajagc sie na twier-

9 i 4z ( Ax ) dzeniu, ze bok trojkata jest | .
4y _ sin(x+Axr)—sinx _ ° sin —~ cos (x+ —- wiekszy od réznicy dwu pozo- oA
Ax Ax Ax 3 stalych.

Z nieréwnosci (1) otrzymu-
wiec . Bz jemy latwo, ze
Ay SIN o = Ax ey
— = e COS o — limsinh=0. Rys. §
Ax Az 2 h-0
3 2 Z nieréwnosci (2) i z uwagi, ze cosh < 1, wynika, Ze
Oznaczajge Adx/2=h otrzymujemy e
limh=0 ; h->0
433 Ax=39 Z rysunku otrzymujemy nastepujgca nieréwnosé:
i na mo .3 mam
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lim S =lm sinb =1 e - 1 1
sz Az gy e —é-cosh}smh|<?[h}<45[tgh],
2 ot ;
a wobec ciagloci funkcji cosa stad z uwagi, ze wobec —m/2 <h <z/2 jest
% sinh _ [sinh|
lim cos(:c+—)=lim cos (x+h)=cos x, h |n|
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